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Kære samarbejdspartnere.  
 
Tænk at nogen kan have det så godt. Jeg 
sidder her hjemme helt alene på costa-
del-terrasse. Solen velsigner mig med d-
vitaminer, haven er vidunderlig, fyldt med 
blomster (og lige nu kun lidt ukrudt). Fug-
lene synger, sommerfugle og en humlebi 
er på  besøg. Kaffe, isvand og frugt er 
inden for rækkevidde – det er dejligt at 
være pensionist. Og så tænker jeg i fred 
og ro på jer, som jeg kender rundt i landet 
og her får jeg så lejlighed til at sende jer 
en kærlig hilsen og ens stor tak. 
 

 
Elly skriver til nyhedsbrevet og nyder solen i sin flotte 
have. 
 

Vi får gode rapporter fra arbejdet i Tan-
zania. Det er så dejligt, at der er meget 
de kan selv. Husk at i modsætning til 
mange andre organisationer, har PULS 
ikke hvide placeret derude. Jeg blev så 
hjertens lykkelig for oplevelsen, Inger 
Brinkmann Poulsen havde derude. At 
komme uanmeldt ind på skolen i Sakina 
en ganske almindelig dag og se at tinge-
ne er OK. Det betyder noget. (se artiklen 
andetsteds i bladet). 

Men I er også vore ambassadører. I dette 
nyhedsbrev medsender vi igen PULS’ 
informationsfolder. Jeg håber, I vil give 
folderen til en af jeres venner sammen 
med jeres personlige anbefaling. Der er 
finanskrise i Danmark, men i Tanzania er 
det langt værre. Hvordan de fattige klarer 
sig igennem, forstår jeg ikke.  En af mi-
ne/vore venner derude sagde: "Gud har 
ikke glemt os, og det har I da heller ikke."  
Nej, selvom det er svært, så giver vi ikke 
op!  Vi vil stadig hjælpe med at hjælpe. 
Hvert eneste bidrag er nødvendigt. 
 

Kærlig hilsen, Mama Elly 
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Lidt om kontingent 
 
Det årlige kontingent til PULS er på kr. 
25,- pr. person. 
 

Selvom der er en linie til kontingent på 
alle girokort, som vi sender ud med ny-
hedsbrevene, skal man kun betale én 
gang om året. Hvis du ikke kan huske, om 
du har betalt og kommer til at sende kon-
tingent 2 gange, vil det sidste beløb bare 
blive registreret som en gave til PULS. 
 

PULS er meget interesseret i at have så 
mange medlemmer som muligt. For at 
gaver til PULS fortsat skal være fradrags-
berettigede på selvangivelsen, skal vi år-
ligt have mindst 300 registrerede med-
lemmer.  
 
Du er ikke medlem alene ved at sende os 
en gave. Det er nødvendigt, at du gør os 
opmærksom på, at du også ønsker at be-
tale kontingent. Sådan er reglerne. 
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Uddrag af formandens beretning på 
generalforsamlingen i Projekt Ulands-
hjælp til Selvhjælp den 21. marts 2009.  
  

I Danmark har der været stor interesse 
for projektet. Vi finder det vigtigt at støtte 
de lokale håndværkere i Tanzania, bl.a. 
derfor har vi i år kun pakket og afsendt 1 
stk. 20 fods container, som kom til Tan-
zania uden problemer. Flere danske 
PULS- medlemmer har i årets løb besøgt 
HSH-projekter i Tanzania. og derefter 
givet udtryk for stor anerkendelse for ar-
bejdet  derude. 
 

 
Der er pause i arbejdet på lageret i Herborg. Denne dag 
er der ekstra mange hjælpere til stede. 
 

Administrationen af HSH’s projekter i 
Tanzania. 
Behovene i Tanzania er uoverskuelige, 
men det er meget vigtigt, at PULS ikke 
falder for fristelsen til at ”sætte ting i 
gang”, som HSH ikke selv kan admini-
strere. Ledelsesstrategien i HSH er stabil, 
men bestyrelsen arbejder langsomt.   
 

Projekt Manager stillingen er nedlagt 
(måske kun midlertidigt). Ansvaret for 
tilsyn med HSH’s mange forskellige akti-
viteter udenfor centerskolen er delegeret 
ud til lederne for de forskellige områder. 
Dette gælder f.eks. tilsyn med de små 
skoler, lån til afgangselever og  kvinde-
grupper, tilsyn, rådgivning, evaluering.  
 

Centerskolen i Sakina. 
I 1999 blev Martine Siara ansat af HSH.  
Hun var en dygtig, respekteret tanza-
niansk lærer. og p.g.a. hende strømmede 
eleverne til, og takket være hende blev 
skolen til, hvad den er i dag. Den 1. janu-
ar 2008 fratrådte hun - på grund af alder - 

stillingen som leder af Centerskolen. Hun 
fortsætter dog som bestyrelsesmedlem af 
HSH. 
 
Den 1. januar 2008 overtog Vice Principal 
Delnever Makundi ledelsen. Hun har og-
så været lærer på skolen siden år 2000. 
Mama Makundi magter opgaven. Hun er 
en dygtig, respekteret leder, som forstår 
at uddelegere opgaver og ansvar, og der 
synes at være en ”HSH korpsånd” mel-
lem alle ansatte. Skolen er stadig velan-
skrevet og fyldt med 250 - 300 elever for-
delt på morgen- og eftermiddagshold. Der 
undervises og gives eksamenspapirer i 
køkkenfag, syning og elektriker uddan-
nelse. 
 

Evaluering.   
I forbindelse med en eksamensfest sidste 
efterår blev forrige års elever inviteret til 
elevfest, og da blev der foretaget en eva-
luering. Af de 65 tidligere elever, som var 
mødt op, havde alle – på nær én - fået 
arbejde. Flere fortalte, hvor meget skole-
opholdet havde betydet for dem. HSH’s 
ledelse vil fortsætte det påbegyndte, en-
kelte og effektive evalueringssystem. Det-
te vil fremover give os et værdifuldt over-
blik over elevernes uddannelse og efter-
følgende status i det lokale liv. 
 

 
Her ses den container, der er indrettet til butik. Der 
sælges bl. a. havens grøntsager og brød fra køkkenet.  
 
Haven. 
I  2005 blev der købt et jordstykke ved 
siden af Centerskolen. I efteråret 2007 
blev der på dette jordstykke anlagt en stor 
demonstrationshave med økologiske dy-
dyrkningsmetoder. Arbejdet ledes af en 
højt uddannet agronom Yvonne Guga. 
Haven giver inspiration til skolens elever, 
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kursister og mange andre.  Grøntsager 
og frugt anvendes i køkkenskolen, og 
overskuddet sælges. Der er iværksat en 
forretningsplan for haven, og det er vort 
håb, at det kan give lidt indtægter til sko-
len.  
 

Affaldssorteringen,  
som blev sat i system i 2007, fungerer 
godt, så nu kan denne vigtige viden også 
spredes via elever og kursister. 
 

Opsamling af regnvand 
er utrolig vigtigt i tørkeramte områder. 
Tagrender, sponsoreret af en dansk fa-
brik, er sat op på flere af HSH’s små sko-
ler, på kirker og desuden hos private, 
som selv har bygget opsamlingstanke. 
PULS har sendt håndmaskiner til produk-
tion af tagrender ud til HSH. En ung mand 
er blevet lært op, og en lille produktion er 
påbegyndt i en garage på Centerskolen. 
Det er en spæd begyndelse, som vi håber 
vil udvikle sig. 
 

 
Nærbillede af en port fra det renoverede kanalsystem. 
 

Renovering af Manyire’s kanalsystem. 
Områdets ledere har i flere år bedt PULS 
om hjælp til at få renoveret og derved 
sikret deres kanalsystem, som fordeler 
vandet rundt til 2.500 familier. PULS hav-
de ansøgt og fået bevilget 25.000 kr. fra 
Tips og Lotto.  En lokal vandingeniør var 
projektleder, bønderne udførte det hårde, 
praktiske arbejde. Ultimo 08 fik PULS en 

bevilling fra Jubilæumsfonden af 12-08-
73. på 15.000 kr., så nu, når regntiden 
stopper, kan arbejdet færdiggøres.  
Herefter forventer vi, at Manyire og Ndu-
ruma ikke mere behøver økonomisk 
hjælp. 
 

 
Her er et eksempel på small business. En lille udendørs 
”restaurant”. Der er ikke det store udvalg, men man kan 
blive mæt for små penge. 
 

De små skoler  
har næsten alle mange elever. Også i år 
er der afholdt seminarer for lærere og for 
skolernes bestyrelsesmedlemmer. Disse 
kurser udvides. Skolerne kan og bør ud-
nyttes langt bedre med voksenundervis-
ning, kvindegrupper og måske nogle ste-
der med mikrolån til indkomstskabende 
aktiviteter. Ikke alle skoler fungerer lige 
godt. Mange masajmænd har ikke forstå-
else for betydningen af skolegang. Derfor 
vil de kun lade børnene gå i skole, der-
som alt er gratis. Nosikito’s school har 
kun få elever, fordi 5 andre skoler nu er 
startet i samme område. Men de reste-
rende HSH-støttede små skoler går godt.  
 

Skolen i Majengo (Teddys skole) er klart 
den allerbedste. Skolen ligger i et slum-
område, hvor 80% er muslimer. Skolen 
har 126 elever. Den handikappede skole-
leder Teddy, som er meget respekteret i 
området, siger: ”Vi skal ikke give fattig-
hjælp, men udviklingshjælp!” Derfor har 
hun selv sat et undervisnings-program i 
gang for fattige kvinder. De lærer forskel-
lige former for small businesses.  Sidste 
rapport derfra fortalte: ”Nu kan 30 mødre 
selv betale skolepenge for deres børn”.   
PULS har taget ansvar for 21 af de foræl-
dreløse børn. Hjælpen administreres med 
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stor visdom af Teddy, som er et godt ek-
sempel til efterfølgelse for alle andre. 
RIPAT-landbrugsprojekter breder sig.  
Under RIPAT projekterne får 516 fattige 
landmænd i 8 landsbyer undervisning i 
nye dyrkningsmetoder, forbedring af hus-
dyrhold og undervisning i hygiejne og 
mange andre forhold. At Rockwool Fon-
den valgte at støtte et projekt baseret på 
HSH’s arbejde i 3 landsbyer, skyldes i 
særlig grad strategien om, at hver land-
mand skal give sin nye viden og f. eks. 
bananstiklinger videre til 3 andre land-
mænd. Det giver en stor spredningsef-
fekt.  
 

RIPAT 1. projektet  
fortsætter indtil udgangen af 2009. 
 

Ripat 2  i Likamba. 
Efter samme strategi er 500 fattige Ma-
saj-bønder i det eroderede område nu i 
gang med 3 års landbrugsuddannelse 
under ledelse af den dygtige lokale agro-
nom D. Ringo. 
 

 
Under RIPAT projekterne har grupperne af bønder fået 
en gedebuk, som skal hjælpe med til at oparbejde en 
bestand af malkegeder med god mælkeydelse. 
 
Ripat 3 i Karatu. 
Også her er 500 fattige familier på sam-
me måde i gang med en 3 års uddannel-
se. Karatu er det fattigste område, jeg 
endnu har besøgt i Afrika. Her er ¼ af alle 
børn under 5 år kronisk underernærede - 
bare for at nævne én ting af alle elendig-
heder.  
 

Vi er inderlig taknemmelige, fordi Rock-
wool helt har overtaget dette store udvik-
lingsarbejde. Vi fra PULS’ bestyrelse 

”brænder” for arbejdet, og vi deltager sta-
dig som eksterne rådgivere.  
 

Chiswea børnehjem for gadedrenge i 
Arusha, som ledes af Simon Panga,  
har modtaget en stor donation fra en 
PULS-sponsor. En stor, dejlig bygge-
grund til et udslusningshjem er købt. På 
jorden er der dyrket majs og bønner, hvil-
ket er en stor hjælp til hjemmets drift. 
PULS har modtaget tegning til bygninger, 
men disse tegninger er sendt tilbage for 
at blive korrigeret. Ting tager tid i Afrika! 
 

 
Et billede fra den gamle pumpestation i Likamba. Her 
kom PULS til kort rent teknisk, og UBU blev inviteret til 
at deltage. Projektet er nu gennemført for så vidt angår 
sundhed og latriner. At sørge for en stabil vandforsy-
ning er kun delvis lykkedes. 
 

Vand og hygiejne/sundhed til Likamba. 
Dette arbejde ledes af ulandsforeningen 
UBU fra Danmarks Tekniske Universitet. 
Det har - af mange grunde - ikke været 
en let opgave. Masaj-stammen har ikke 
megen forståelse for hygiejne. Der er bo-
ret efter vand ned til 100 - 110 m uden at 
finde Vand. Der arbejdes nu med at skaf-
fe vandforsyning via en vandkilde. PULS 
og HSH er partnere med UBU, og Danida 
er sponsor. Arbejdet skal afsluttes medio 
09. 
 

Seminars imod omskærelse af kvinder 
har været afholdt både på Centerskolen 
og i en nærliggende by. HSH er blevet 
opfordret til at afholde sådan undervis-
ning/oplysning i nogle kirker, som ligger i 
et masajområde, hvor omskærelse prak-
tiseres. Det er en stor mulighed, som vil 
blive udnyttet. 
 
21. marts 2009  
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Sponsorbørn – PULS’ strategi.  
 
Lad mig først slå fast, at alle elever små 
og større, som får hjælp gennem PULS, 
er sponsorbørn. PULS’/HSH’s målgruppe 
er de fattige, og derfor er skolepengene 
sat så lavt, at skolerne umuligt kan drives 
uden sponsorhjælp udefra. 
 
Vi ved godt, at dette ikke er bæredygtigt, 
og Puls/HSH kæmper for at starte/støtte 
projekter, som via indkomst til skolerne er 
med til at reducere behovet for sponsor-
støtte.  
 
At starte privatskoler for børn og unge fra 
over- og mellemklassen i Tanzania er en 
let sag, men lad mig igen slå fast, at 
PULS` målgruppe er de fattige. 
 
Altså, alle I som sender penge til PULS, 
fortrinsvis til skolegang og uddannelse, 
støtter sponsorbørn. Det er let at forklare. 
 

 
Her er et par albino tvillinger, som virkeligt trænger til 
støtte. De er heldigvis kommet ind under Teddys be-
skyttende vinger. 
 
Vore afrikanske samarbejdspartneres 
strategi er, at børn kun i yderste nødstil-
fælde skal på børnehjem, og hvis de skal, 
bør det være et afrikansk ledet børne-
hjem, da børnene ellers let kan blive 
fremmede i deres eget samfund. Spon-
sorhjælp skal formidles, så barnet bliver i 

familien/stammen, så barnet beholder sit 
familienavn og tilhørsforhold. 
 
Men hvad så med et  individuelt/navn-
givet sponsorbarn, hvilken strategi bør 
der anvendes ?  
 
Hjælpen skal tilpasses områdets niveau. 
Personlig kontakt mellem  donor og bar-
net frarådes, fordi det giver barnet en 
særstilling. Dersom et yderst fattigt barn 
får en personlig sponsor, kan barnet let få 
en højere status p.g.a. forskellige slags 
tilsendte gaver. 
 
Det skaber misundelse, som er absolut 
negativt for alle parter. HSH pointerer, at 
vi ikke skal give  fattighjælp, men udvik-
lingshjælp 
 
En ressourceperson i familien (bedste-
mor, moster, tante etc.) skal om muligt 
oplæres til på en eller anden måde at tje-
ne penge. Et sådant socialt program har 
Teddy selv sat i gang (Se nyhedsbrev fra 
oktober 2008).  Dette program bør ud-
bygges. 
 
Donorer kan via PULS få tilsendt billeder 
og relevante oplysninger om barnet og få 
rapport en gang årligt. Teddy og skolens 
lærere er kontaktpersoner for børnene og 
hjemmene. De aflægger også uanmeldte 
tilsyn. I nødstilfælde uddeles hjælp fra en 
fælles pulje til mad og medicin.  
 

Prisen pr. sponsorbarn er 100 kr. pr. 
måned . 
 

Elly Vesterager. 

OBS! 
Fradrag for gaver skal indberettes til 
SKAT af PULS, så husk at vi skal 
bruge dit CPR-nr. 
 
Det er tilstrækkeligt, at oplyse det én 
gang, så husker vi det. 
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Inger Brinkmann skriver om et spæn-
dende besøg på skolen i Sakina.  
 
Da jeg sidst i april var på studiebesøg i 
Tanzania, boede jeg meget af tiden hos 
et dansk ægtepar i Arusha. De er næsten 
nabo til HSH’s skole i Sakina, så det var 
nærliggende lige at kigge indenfor og hil-
se på. Da jeg var samme sted for 5 år 
siden, var Rita og Arne Hjorth på besøg 
dernede, og da vi kommer fra samme 
område i det nordjyske, besøgte jeg dem 
dengang og blev vist rundt på skolen. 
 

Jeg havde således et vist kendskab til 
skolen, da jeg nu bestemte mig for en 
genvisit. Desuden synes jeg, at det har 
været interessant at følge skolens udvik-
ling gennem nyhedsbrevene. 
 

 
Billedet er fra den nye butik i containeren. Mama Ma-
kundi kigger på kassebogen, mens der vejes ris af i 
baggrunden. 
 

Jeg spurgte efter skolens leder, Mama 
Makundi, i den nystartede kiosk, der lig-
ger ud mod vejen.  Jeg blev hjerteligt 
modtaget på hendes kontor, og efter en 
kort snak beordrede hun alle elever til at 
blive i klasserne, til vi havde været rundt 
og kigge. De havde netop afsluttet sidste 
lektion, men der var ingen sure miner el-
ler utålmodighed at spore, selv om de nu 
fik lidt senere fri. 
 

Vi besøgte de forskellige faglokaler, og 
som lærer ser man straks, hvordan un-
dervisningen foregår. Det fremgår bl.a. af, 
hvad der står på tavlen, hvordan lokalet 
er indrettet, hvordan eleverne gebærder 
sig og meget andet. Jeg må sige, at jeg 
er dybt imponeret over, hvad jeg opleve-

de. En planlagt, struktureret undervisning, 
søde elever, stolte lærere og ikke mindst 
en dynamisk skoleleder; herhjemme ville 
man kalde hende en ildsjæl. 
 

 
Det er ikke kun piger, der vil lære at sy. Her er 2 drenge 
i forgrunden på billedet fra syklassen. 
 
Ikke mindst det nye system til opsamling 
af regnvand, blev præsenteret med stolt-
hed. Personligt var jeg mest imponeret 
over haven. Flot anlagt, og netop den dag 
var der plantet salat ud. Og mama Ma-
kundi viste ikke blot rundt. Hun kendte 
afgrøderne ved navn, og i mange tilfælde  
kunne hun fortælle om anvendelsesmu-
ligheder. 
 

Også den lille kiosk blev besøgt, og de 
følgende dage var jeg flere gange kunde. 
Da jeg tog afsked, lovede jeg Mama Ma-
kundi at fortælle om skolen, når jeg kom 
hjem til Danmark. Det være hermed gjort. 
Skolen i Sakina kan HSH virkelig være 
stolt af! 
 

 
Vi har vist mange billeder fra haven, men den er vi også 
stolte af. Ser det ikke frodigt ud? Kan ses i farver på 
vores hjemmeside. 
 
Tekst og fotos Inger Brinkmann Poulsen 
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Vil rige lande stjæle mad fra Afrika?  
 

Afrikansk landbrugsjord er blevet en ef-
terspurgt handelsvare af lande, der ikke 
har egnet jord nok til at brødføde deres 
egne befolkninger. Opkøberne er bl.a. 
Kina og de rige lande i Den Persiske Golf. 
Sidste års pludselige stigning på fødeva-
repriser fik alarmklokkerne til at ringe. I 
stedet for at købe fødevarer i udlandet vil 
de rige lande sikre mad nok til sig selv 
ved at dyrke jord, de lejer eller køber i 
f.eks. Afrika. 
 

 
Bønder i færd med at tærske med plejl. Langsommeligt, 
men heldigvis på deres egen jord. 
 

International presse har rapporteret, at 
Kina er i færd med at opkøbe eller leje 
landbrugsjord i stor stil i Angola, Mozam-
bique og Cameroun. Golfstaterne opere-
rer bl.a. i Sudan og Etiopien, hvor sult lige 
nu truer millioner af mennesker i den syd-
lige og østlige del af landet. Også Egyp-
ten, der er verdens største hvedeimpor-
tør, er på tæerne i Sudan.  
 

Tanzania menes endnu ikke at være om-
fattet af aftaler om fødevareproduktion, 
men Tanzanias præsident har ifølge det 
internationale nyhedsbrev Grain fået en 
henvendelse fra Saudi-Arabien. 
 

Den britiske avis The Guardian bragte for 
nylig en klumme med en direkte advarsel 
mod den nye form for fødevarekolonise-
ring. - Den er farlig for verdens fattige, der 
i forvejen må kæmpe for maden hver dag. 
Tidligere brugte de rige lande våben og 
soldater. I dag kommer de med checkhef-
ter og advokater. Resultatet er dog det 
samme. De stjæler mad fra de sultne, 
hed det. 

For NGO organisationen PULS er det en 
hjertesag at hjælpe småbønder i Tanza-
nia til selvforsørgelse og mad på bordet. 
Og PULS er bekymret over udviklingen. 
Afrikanerne har ikke råd til at afstå egen 
jord. Det skaffer ikke mere mad til Afrika, 
og de udenlandske opkøb af jord kan 
skævvride udviklingen i landområderne.  
Hvis de unge ikke synes, de har en frem-
tid som bønder, vil de søge ind mod stor-
byerne, hvor de ender i slumkvartererne 
som arbejdsløse, siger Elly Vesterager. 
 

Løsningen er øget hjælp til selvhjælp. Det 
kan gå helt galt med den udenlandske 
landbrugsproduktion, hvis formålet kun er 
at skaffe mad til deres egne landes be-
folkninger. Så er der stor risiko for, at de 
afrikanske småbønder overhovedet ikke 
involveres i produktionen, og så er de lige 
vidt eller værre stillet i fremtiden, mener 
Elly Vesterager.  
 

Ifølge FN landbrugsorganisation FAO 
findes der endnu ingen opgørelser over, 
hvor mange aftaler og hvor mange hektar 
landbrugsjord Afrika har i spil med udlan-
det. – Men udviklingen går hurtig, sagde 
en talsmand for nylig til Kristeligt Dag-
blad.  
 

 
Vil sådanne maskiner, der er ejet af kapitalinteresser, 
overtage den gode landbrugsjord fra de små bønder? 
 

Jagten på landbrugsjord er ikke kun aktu-
el i Afrika. Sidste år indgik Sydkorea afta-
le med Madagaskar om leje af 1,3 mio. 
hektar landbrugsjord i 99 år. Målet var at 
producere 500.000 ton palmeolie og fire 
millioner ton majs om året på den lejede 
jord, men aftalen er endt med at blive af-
lyst på grund af uroligheder, som førte til 
præsidentens afgang.             Red. 
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DRIFTSREGNSKAB: 
 
  Udgifter: Indtægter: 
 
Kontingent .........................................  9.550 
Rockwool Fonden vedr. RIPAT *) .......  533.250 
Administrationsbidrag Rockwool.........  65.645 
Andre gaver og bidrag........................  637.855 
Tilskud til containertransport...............  19.500 
Tipsmidler...........................................  88.667 
Renter ................................................  16.328 
 
Tanzania, driftsudgifter: 
Varekøb og materialer .............19.553 
Drift af skoleprojekter **)........930.498 
Likamba LML...........................57.500 
Bilforsikring..............................19.540 
Rockwool projektet. ...............538.502 1.565.594  
 
Danmark driftsudgifter: 
Udlæg container......................14.235 
Omk. Bank/giro.............................562 
Telefon......................................3.266 
Kontorudgifter............................2.159 
Porto .........................................8.590 
Rejseudgifter og kørsel............26.824 
Nyhedsbreve ............................5.100 
Andre omkostninger ..................1.693 62.430 
........................................................... 
I alt ..................................................... 1.628.025 1.370.797 
Driftsresultat .......................................  -257.228  
Balance.............................................. 1.370.797 1.370.797 
 

 
 
*) RIPAT er et 3-årigt landbrugsprojekt finansieret af Rockwool 

Fonden. 
 
**) Se specifikation i næste spalte. 

 
 
 
Revisionspåtegning 
 
Regnskabet er gennemgået og sammenholdt med de forelig-
gende bilag. Kassebeholdning, girokonto og bankbog er af-
stemt. Der er intet fundet at bemærke. Noten vedr. drift af 
skoler m.m. i Tanzania er baseret på regnskab revideret af 
lokalt revisionsfirma. 
 
Kibæk, den  18. marts 2009  
 
Arne H. Arntsen 
Reg. revisor 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
STATUS:  31.12.2008 31.12.2007 
 
Aktiver 
Kassebeholdning ...............................  2.851 4.321 
Bankbog 3505636464........................  521.313 58.154 
Bankbog 6443659070........................  7.601 -1.295 
US$ konto..........................................  433.872 1.053.620 
Giro konto ..........................................  102.876 142.388 
Moms til gode ....................................  3.719 3.739 
Andre værdipapirer ............................  276.500 276.500 
 
Formue ..............................................  1.348.733 1.537.428 
..........................................................  
 
KAPITALKONTO:  
Formue pr 31/12 2007 .......................   1.537.428 
Formue pr. 31/12 2008.......................  1.348.733 
Kursregulering $ konto.......................   68.533 
Driftsresultat.......................................  257.228  
 
Balance..............................................  1.605.961 1.605.961 
 
 
 
 
**) Note vedr. overførsel til Tanzania  (dkr): 
 
Overført fra Danmark .........................  930.498 
Skolepenge fra elever ........................  32.158 
Andre indtægter .................................  21.715 
 
Skolen i Arusha: 
Administrationsudgifter ......................   150.549 
Skolen i Sakina ..................................   372.525 
Den mobile lægeklinik........................   35.659 
Tilskud til de små skoler.....................   104.386 
Individuelle sponsorater .....................   71.187 
Kvindeseminarer................................   23.713 
Kanalprojektet i Manyire.....................   22.939 
Sojabygningen ...................................   137.719 
Andre udgifter: ...................................   62.453 
 
I alt.....................................................  984.371 981.131 
 
Kassebeh. ved begyndelsen ..............  40.882 
Kassebeh. ved slut.............................   44.122 
I alt.....................................................  1.025.253 1.025.253 
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